
                                                                                                                          

  

SOCIOLOGICAL RESEARCH UKRAINE 

December 13-15, 2024 

Number of respondents – 15,088 

The survey was conducted by the «LLI» company on behalf of the CENTRE FOR 

EUROPEAN DEMOCRACY STUDIES (Brussels Belgium). Surveyed in Ukraine (except 

the occupied and front-line regions) and abroad (where the largest number of 

Ukrainian refugees) 15,088 respondents aged 18 and over years 50% were interviewed 

by the face-to-face interview method and 50% by telephone through the mobile 

application of the "IQR" system, developed by "LLI" specialists. The error of 

representativeness does not exceed 1.5%. 

 

Age: 

 

Gender: 

 

 

 

                                                                                                                                      

 

 

18-25; 

13,47% 

26-35; 

16,05% 

36-45; 

17,40% 
46-55; 

19,79% 

56-65; 

19,94% 

over 65; 

13,35% 

man; 39,53% 

woman; 

60,47% 



 

 

                                          

By country 

 

On what date do you plan to celebrate Christmas? 

 

 

BLOCK OF QUESTIONS – POLITICS, CANDIDATES, PARTIES, RATINGS 

 

Do you think that elections should be held in Ukraine in the near future?

 
 

If elections for the President of Ukraine and the Rada were scheduled, how likely would you be 

to vote in these elections?

 
 

 

WEST; 

29,22% 

CENTER; 

25,97% KIEV; 6,56% 

SOUTHEAST

; 22,56% 

BEHING 

THE 

BORBER; 

 15,94% 

Germany; 

27,28% 

Poland; 

15,52% 

Czech 

Republic; 

7,51% 

other 

countries; 

49,69% 

2,46% 

10,07% 

17,70% 

18,94% 

50,83% 

hard to answer

I don't plan to celebrate Christmas

on both dates

January 7

December 25

9,62% 

22,61% 

32,48% 

35,29% 

Yes, we need to re-elect the President

Yes, we need to re-elect the Verkhovna Rada and local

deputies

Yes, we need to re-elect the Verkhovna Rada, local

deputies, and the President

No, there is no need for elections

3,16% 

31,69% 

65,15% 

No

Difficult to answer

Yes



 

 

 

What in your opinion, is the MOST important issue facing Ukr today? 

 

An interesting question: Will Trump help end the war in our favor?! 

 

0,11% 

0,16% 

0,18% 

0,21% 

0,32% 

0,32% 

0,37% 

0,52% 

0,53% 

0,59% 

1,06% 

1,30% 

1,35% 

1,49% 

1,54% 

1,59% 

1,65% 

1,65% 

2,37% 

3,30% 

5,20% 

5,25% 

5,31% 

5,73% 

6,10% 

7,99% 

         43,84% 

Return to the old days of the USSR, Yanukovych

Medicine is bad

Disinformation

Business is being destroyed, taken away

Men are leaving the country

It's hard to answer, I don't know

Land: for sale, taken away

Accession to NATO and the EU

Social injustice

How to survive the winter, problems with electricity.

The army is abandoned, help to the army,

Return of territories

Restoration of damaged property, cities, territories, compensation

for losses

Problems of displaced persons, refugees, lack of funds, lack of

housing, help.

Elections, change of power

Weapons: restoration of nuclear weapons, more weapons from

partners, own weapons production,

Poverty, lack of funds

Busification (forced mobilization), mobilization up to 25 years,

CCC

Security - life (survive), population, country

demobilization, rotation and rehabilitation and victims, return of

prisoners

Financial stability, prices for products, utilities, increase in wages

and pensions, Chernobyl pension,

Restoration of the State, economy, industry.

Escape the country (statehood), integrity, existence, return of

territories.

War, death of people

Victory

Corruption, Government inactive, weak, lying, Chaos

Peace, end of war, negotiations, cease fire.



 

 

What is the most important issue facing you and your family today?

 

 

An interesting question: Deputies against the wall with the president 

0,04% 

0,28% 

0,53% 

0,77% 

1,01% 

1,06% 

1,08% 

1,20% 

1,25% 

1,55% 

1,77% 

2,04% 

2,24% 

2,27% 

2,29% 

3,56% 

3,96% 

4,74% 

4,82% 

10,49% 

23,10% 

29,95% 

I have no family, I'm lonely

What private information, refused to respect

assimilation, adaptation, work in a foreign country.

de-occupation, return of territories

go abroad

finish, renew your studies, pay for your studies, self-realization

will stay at work, not to lose your job

loss of housing, property, lack of housing

busification (forced mobilization), loss of free movement, CCC,

mobilization of children

return to native lands, family reunification

return of relatives alive from war

Victory

how to survive the winter? expensive heating, electricity, power

outages

education, education of children during the war, children of war

Help the Armed Forces of Ukraine, the country, everyone in need,

animals, donate more

social policy of the state, need help on the road

financial stability, lack of living expenses, high prices for

medicines and products

health of loved ones, getting sick is expensive

Where to make money? Unemployment, Lack of money, not to

starve, small pension and salary

War

Peace

Existence, survival, safety of relatives, missile attacks, nuclear

danger



 

 

What is the single greatest fear you have for you and your family? 

 

 

An interesting question: If Zelensky runs for a second term 

 

 

 

0,24% 

0,43% 

0,44% 

0,46% 

1,30% 

1,35% 

1,50% 

2,20% 

2,75% 

3,00% 

3,35% 

3,78% 

6,30% 

6,33% 

25,03% 

41,57% 

Refused to answer, it's personal, I don't want to talk about it

Uncertainty, insecurity

I have no fear, I've seen it all

There will be no help from the US and Europe

Not seeing one's home, one's hometown, dying in a foreign land

Leaving the country, leaving one's home

Losing health, being disabled

Loss of work, income, wages, pension, assistance, business

Protracted war

Cold, surviving the winter, being left without light

Hunger, poverty, being left without money

Busification (forced mobilization), mobilization, CCC,

mobilization of women and boys aged 18-25

Losing home and property

Occupation, losing one's country, sovereignty, Russia's victory

Losing family, children, death

Shelling, missiles, nuclear war, active hostilities in one's

hometown



 

 

Are you a local?

 
 

Your social status?

 
 

What is your financial situation?

 
 

Are you and your family making progress financially, staying about the same, or 

falling behind?

 
 

What is your level of education?

 
 

 

 

 

 

11,31% 

14,90% 

73,79% 

IDP (Immigrant)

Arrived for work

Local

1,17% 

3,97% 

17,37% 

10,40% 

0,68% 

3,25% 

1,41% 

1,27% 

15,20% 

3,31% 

16,76% 

6,55% 

18,66% 

Head of the enterprise

Entrepreneur (including individual entrepreneur)

Employee, manager

Qualified specialist

Farmer

Civil servant

ATC employee

Military

Worker

Housewife

Pensioner

Student

Temporarily unemployed

8,87% 

41,85% 

37,14% 

9,26% 

2,88% 

Quite often there is not enough for food.

We have enough for food, but it is already difficult with

household expenses;

There is enough money for groceries, household

expenses and clothes, but it is difficult to buy anything…

In addition to everyday expenses, we can afford the

monthly purchase of household appliances;

There is enough money to not deny ourselves anything.

5,99% 

31,81% 

62,20% 

advancing

remaining at about the same level

falling behind

2,42% 

9,40% 

25,25% 

32,79% 

30,12% 

Primary

Secondary

Vocational and technical

Secondary-specialized (Technical school)

Higher (unfinished higher)



 

 

 

 

BLOCK OF QUESTIONS – USA/TRUMP 

 

Have you been following the presidential election campaign in the United States of 

America?

 
 

Do you think President Trump will support Ukraine?

 
 

In your opinion, will President Trump be able to help end the war in Ukraine?

 
 

Do you think President Trump will take a more loyal position towards Ukraine or 

Russia? 

 
 

In your opinion, does the US position affect the situation in Ukraine?

 
 

What is your attitude towards the possible introduction of foreign peacekeeping 

forces in the event of a cessation of hostilities?

 
 

Is the situation in the country moving in the right direction?

 
 

 

 

 

11,31% 

34,20% 

54,49% 

I don't care

No

Yes

33,22% 

18,43% 

48,35% 

Hard to answer

No

Yes

28,42% 

14,72% 

56,86% 

Hard to answer

No

Yes

4,88% 

40,44% 

9,57% 

45,11% 

I don't care

Hard to answer

Russia

Ukraine

20,18% 

8,17% 

71,65% 

I don't care

No

Yes

16,89% 

4,86% 

27,18% 

10,74% 

40,33% 

Hard to answer

I don't care

I don't believe in the introduction of peacekeeping forces

Negative

Positive

2,01% 

5,63% 

2,87% 

48,56% 

40,93% 

Yes, in the right direction

More likely to be in the right direction than the wrong…

Don't know

More likely to be in the wrong direction than the right…

In the wrong direction



 

 

 

In your opinion, is Ukraine an independent and sovereign state today?

 
 

How should the system of public administration in Ukraine be built?

 
 

Does Ukraine now need to reduce the number of foreigners in state authorities?

 
 

Do you consider the military assistance provided by European countries to 

Ukraine sufficient?

 
 

Do you think it is achievable for Ukraine to adopt the democratic norms and rules 

of life that exist in EU countries in the near future?

 
 

BLOCK OF QUESTIONS ON WAR AND PEACE 

 

Is Ukraine winning the war as of now?

 
 

If you had to choose, which would you choose? 

UKRAINE

 

20,58% 

28,49% 

27,24% 

14,03% 

9,66% 

Yes, completely (State bodies make independent

decisions)

Rather yes (political partners provide assistance and

recommendations, but our State makes the final decision)

In some issues - yes, in some - no

Rather no (political partners dictate their conditions)

No (we are forced to fully comply with the orders of

political partners, without independent decisions)

6,40% 

19,89% 

73,71% 

Focusing primarily on the interests of partner countries

Taking into account the interests of partner countries

Based solely on national interests

34,91% 

65,09% 

No

Yes

32,33% 

63,33% 

4,34% 

Hard to answer

No

Yes

29,15% 

10,60% 

60,25% 

Hard to answer

No

Yes

12,15% 
28,12% 

32,84% 
19,92% 

6,97% 

Loses

More likely to lose than win

Unfortunately, the situation is stuck

More likely to win than not

Yes, he wins

73,36% 

26,64% 

Immediate peace negotiations with a compromise

option

War before reaching the borders in 1991



 

 

WEST 

 

CENTER

 
KYIV 

 
SOUTHEAST 

 

ABROAD

 

Do you support lowering the mobilization age (from 25 to 18)?

 

Do you link the future fate of you and your family with Ukraine?

 

What format of peace agreements will end this war?

 

 

53,62% 

46,38% 

Immediate peace negotiations with a compromise

option

War before reaching the borders in 1991

69,35% 

30,65% 

Immediate peace negotiations with a compromise

option

War before reaching the borders in 1991

72,83% 

27,17% 

Immediate peace negotiations with a compromise

option

War before reaching the borders in 1991

91,27% 

8,73% 

Immediate peace negotiations with a compromise

option

War before reaching the borders in 1991

91,21% 

8,79% 

Immediate peace negotiations with a compromise

option

War before reaching the borders in 1991

88,96% 

11,04% 

No

Yes

42,81% 
27,63% 

18,20% 
8,56% 

2,80% 

Regardless of the circumstances – Yes 

Depending on the circumstances, probably Yes

Can’t answer 

Depending on the circumstances, probably No

Regardless of the circumstances – No 

10,05% 

19,94% 

33,43% 

27,74% 

8,84% 

Peace in exchange for territories

Peace in exchange for refusal to join NATO

Peace in exchange for security guarantees from Western

partners

Peace on any terms

Peace through a complete victory for Ukraine (preservation

of territories, accession to NATO and the EU, complete

independence)



 

 

What problems in the country are worrying you the most right now, besides the 

war? (3 answer options)

 

In particular, is Ukraine's economy moving in the right or wrong direction?

 

What is your opinion on the record tax increase recently signed into law by the 

president?

 

Is it fair that the tax burden falls on individuals and small businesses, rather than 

on big business?

 

From what sources should the state budget deficit be covered? (multiple answer 

options)

 

 

 

0,09% 

2,67% 

6,69% 

6,85% 

6,97% 

7,06% 

8,85% 

12,41% 

12,51% 

13,20% 

22,70% 

Growing public debt

Power outages

Sale of land and mineral resources to foreigners

Expensive medicines in pharmacies

Tax increases

Rising food prices

Unemployment

Low wages (or pensions)

High tariffs for housing and communal services

Busification by the CCK during mobilization

Corruption in state authorities

39,73% 

51,80% 

8,47% 

Hard to answer

Incorrect

Incorrect

8,99% 

5,71% 

5,85% 

25,05% 

54,40% 

I don't care

I support

I tend to support

I tend to not support

I don't support

87,29% 

12,71% 

No

Yes

1,54% 

1,54% 

10,23% 

25,84% 

26,16% 

34,69% 

Tax hike for citizens

Reformation of public debt under the jurisdiction of the

National Bank - Reprofiling

Tax hike for small businesses

Abolition of tax breaks for large businesses

Tax hike for large businesses

Income from "frozen" Russian assets



 

 

Can you afford to buy any necessary medications?

 

Do you support such measures to reduce the cost of medicines?

 

What elements of the security and defense system can protect Ukraine from 

possible future wars? (choose 3 answers)

 

Do you support the creation of the "Coalition of National Unity" in the Verkhovna 

Rada of Ukraine and the "Government of National Unity" (a complete unification 

of parliamentary parties) to unite society? 

UKRAINE

 

WEST 

 
 

 

23,11% 

21,58% 

52,33% 

2,98% 

No, the prices are too high

Yes, the prices are quite affordable for all medicines

Some medicines are too expensive, I can't afford to buy

everything I need

The medicines are expensive, but the government helps

me

36,22% 

10,23% 

53,55% 

Prohibition of intermediaries from purchasing more than

15% of medicines produced by one manufacturer

Requirement for pharmacies to purchase medicines on

transparent terms through the Prozorro system

Admission to the Ukrainian market without additional

registration of medicines certified in the EU, Britain,

Canada and the USA

1,70% 

4,44% 

9,87% 

11,89% 

22,95% 

24,04% 

25,11% 

Creation of a new defense and security alliance of partner

countries (USA, Canada, Germany, Great Britain, France)

Security treaties with partner countries that are currently

being signed

Building a powerful system of civil territorial defense

Ukraine's membership in NATO

Building its own professional army

Developing its own weapons production

Ukraine's return to the club of nuclear powers with the

development of the production of tactical nuclear weapons

11,49% 

88,51% 

no

yes

16,06% 

83,94% 

no

yes



 

 

CENTER

 
KYIV 

 
SOUTHEAST 

 

ABROAD

 

In your opinion, which Ukrainian politician will be able to restore the economy 

most effectively and in the shortest possible time, provided that the war ends?

 

From which sources you trust do you primarily get political information? (multiple 

answer options)

 

If you choose between social networks and classic media, who provides reliable 

information?

 

  

12,00% 

88,00% 

no

yes

9,80% 

90,20% 

no

yes

6,76% 

93,24% 

no

yes

9,63% 

90,37% 

no

yes

1,28% 

5,15% 

5,50% 

7,79% 

16,13% 

25,77% 

38,38% 

Yatsenyuk Arseniy

Zelensky Volodymyr

Hroysman Volodymyr

Poroshenko Petro

Tymoshenko Yulia

Boyko Yuriy

Another option

1,06% 

1,57% 

1,63% 

2,08% 

5,54% 

6,87% 

6,91% 

8,33% 

8,51% 

11,47% 

12,16% 

12,39% 

21,48% 

Local TV

X (Twitter)

National newspapers and magazines

Radio

WhatsApp

Online media (Ukrainian Pravda, Censor, Glavkom, Left…

National TV

TiKTok

Viber

YouTube

Instagram

Facebook

Telegram

4,75% 

12,07% 

14,53% 

14,97% 

23,08% 

30,60% 

Newspapers and magazines

YouTube

News resources

Television

Telegram channels

Social networks


